

習近平強調「九二共識」反「台獨」 兩岸和平發展不改變

姚志勝 中國和平統一促進會香港總會執行會長



姚志勝

今年兩會期間，中共中央總書記、國家主席、中央軍委主席習近平發表對台重要講話。當前台灣政局出現不尋常變化，兩岸關係和平發展面臨諸多挑戰，在此背景下，習近平強調堅持把「九二共識」作為同台灣當局和各政黨開展交往的基礎和條件，明確指出「台獨」是台海和平穩定的最大威脅，必須堅決反對。這是習近平對繼續維護兩岸關係和平發展作出的政治宣言，表明只要「九二共識」的兩岸共同基礎不變，大陸對促進兩岸關係和平發展的決心不會動搖、政策不會改變。大陸將加大力度遏制破壞兩岸關係和平發展的因素，讓兩岸關係和平發展的紅利惠及廣大台灣同胞，令兩岸關係和平發展之路走得更穩更遠。

兩岸關係和平發展不會動搖

去年台灣反服貿運動、「九合一」選舉等事件，島內政局出現一系列變化。兩岸有輿論擔憂，未來可能因為台灣政權的政黨輪替，導致兩岸關係急轉直下，甚至出現「全面倒退」的局面。儘管兩岸關係發展確實存在一些波折，但習近平仍然作出積極的判斷。習近平指出，「過去的一年，我們堅持對台工作大政方針和決策部署，兩岸制度化協商取得新成果，兩岸經濟融合發展不斷深入，各領域交流合作保持良好發展勢頭，台海局勢總體穩定」。這一席話無疑起到「壓艙石」的作用，表明大陸過去對台的主要大政方針、決策部署都是正確的，顯示了大陸對台工作的自信。

習近平強調，兩岸關係和平發展是一條維護兩岸和平、促進共同發展、造福兩岸同胞的正確道路，也是通向和平統一的光明大道，我們應該堅定不移走和平發展道路，堅定不移堅持共同政治基礎，堅定不移為兩岸同胞謀福祉，堅定不移攜手實現民族復興。這四個「堅定不移」，是習近平對繼續維護兩岸關係和平發展的政治宣言，表明繼續高舉兩岸關係和平發展的旗幟不會動搖。

自2008年開始，在「九二共識」的基礎上，兩岸關係迅速改善。今年1月17日，朱立倫當選國民黨主席。習近平給朱立倫的賀電中，十分明確地提出「九二共識」、「反對『台獨』」的共同政治基礎，傳遞明確信息：堅持「九二共識」的基礎不變，無論國民

黨主席的變與不變，兩黨領導人之間的良性互動關係不變，大陸對於兩黨促進兩岸關係和兩岸同胞的幸福、推動民族復興的願望始終不變。

堅持「九二共識」台政黨同大陸交往無障礙

習近平在講話中強調，我們始終把堅持「九二共識」作為同台灣當局和各政黨開展交往的基礎和條件，核心是認同大陸和台灣同屬一個中國。只要做到這一點，台灣任何政黨和團體同大陸交往都不會存在障礙。習近平的論述表明，「九二共識」是大陸同台灣政治交流的重要政治基礎，大陸非常歡迎與台灣各黨派團體進行交流，只要他們認同「九二共識」和「一個中國」的原則。民進黨應該重視習近平講話所傳達的信息。

習近平還指出，「台獨」是兩岸關係和平發展的最大障礙，是台海和平穩定的最大威脅，必須堅決反對。兩岸同胞要對「台獨」勢力保持高度警惕。目前，台灣島內的「台獨」勢力企圖掀起一股「逆流」，否定、醜化兩岸關係和平發展，妄圖衝擊兩岸關係的和平發展，實現自己的政治目標。習近平的講話有的放矢，是對「台獨」勢力的警示。

國務院總理李克強在今年的政府工作報告中亦指出，大陸將堅持對台工作大政方針，鞏固兩岸堅持

「九二共識」、反對「台獨」的政治基礎，保持兩岸關係和平發展正確方向。

習近平、李克強對台政策的最新論述顯示，即使台灣局勢出現新變化和新情況，兩岸關係遭遇一些困難和挑戰，但大陸對台政策保持定力，對繼續推進兩岸關係和平發展具有高度的信心，將為兩岸關係保持發展勢頭注入新動力。

為台胞辦實事辦好事政策不變

習近平指出，要繼續加強兩岸同胞交流往來，實施惠及兩岸同胞的政策法律措施，擴大台灣基層民眾受益面和獲得感。他說，我們願意讓台灣同胞分享大陸發展機遇，願意為台灣青年提供施展才華、實現抱負的舞台，讓兩岸關係和平發展為他們的成長、成才、成功注入新動力、拓展新空間。習近平過去一直強調「兩岸一家親」，此次講話同樣具有「兩岸一家親」的濃厚感情。大陸堅持為兩岸同胞謀福祉的理念不會變，為台灣同胞辦實事、辦好事的政策措施不會變。大陸將實施惠及兩岸同胞的措施，擴大台灣基層民眾尤其是青年人的受益面和獲得感，使其成為兩岸關係和平發展的支持者、參與者，使兩岸關係的和平發展獲得更大的空間，雖有逆流，也可以處變不驚。

國家安全紅線不容「港獨」挑戰

楊莉珊 北京市政協常委



楊莉珊

主管港澳事務的張德江委員長首次以國家主要領導人的身份，公開表態反對「港獨」分裂言行，他強調在「一國兩制」下，維護國家的主權、安全與發展利益，是一道醒目的原則紅線，不容挑戰和觸碰。這既向香港社會發出明確訊息，提醒社會各界共同遏制「港獨」思潮在香港蔓延，同時也向「港獨」敲響喪鐘，極大地打擊了「港獨」的氣焰，警誡任何人在香港搞「港獨」，必定失敗和受到懲處。

打擊「港獨」氣焰

在香港公開打出「港獨」旗幟的組織，包括「香港自治運動」、「香港人優先」、「調理農務蘭花系」、「熱血公民」、「香港復興會」、「普羅政治學苑」、「新民主同盟」、「本土民主前線」、「光復上水」等。同時，反對派層出不窮的名號幌子，層層疊疊、彼此交叉，掩飾真實背景，形成了一個交叉和隱蔽性的「港獨」組織，在香港翻雲覆雨，操作、製造一連串「港獨」風波，打擊特區政府施政，對抗中央政府，多次掀起「港版麥卡錫主義」鬧劇，挑動兩地對立，進行分裂活動。更值得警惕的是，「港獨」組織經過「佔中」一役，氣焰愈來愈囂張，行徑也愈來愈走火入魔，更多採取了街頭暴力行動，已經不再停留在所謂「言論自由」的範疇。

公民黨黨魁梁家傑竟然聲稱，香港沒有「港獨」，亦沒有勾結外國勢力，指張德江言論沒有證據。這顯然是裝傻扮懵、做賊心虛，欲蓋彌彰。梁家傑就是「港獨」的始作俑者之一，2003年基本法第23條立法期間，當時由梁家傑擔任主席的大律師公會，就已鼓吹「民族自決」、「高度自決」，要求特區政府「尊重在正當政治過程中推動分裂的正當性」，公然主張搞「港獨」分裂國家。

繼2010年「五區公投」和2012年「反國教運動」之後，反對派又掀起多起與「港獨」有關的行動，在這些行動中，「港獨」政客揮舞「港獨」旗幟，叫囂「反共反赤」、「擋住香港赤化」、「反中殖」、「中國人滾回中國去」、「香港要獨立」、「香港感謝英國」、「南京條約萬歲」等「港獨」口號，顯示「港獨」思潮和勢力不斷蔓延。從遊行示威中屢屢出現的「龍獅旗」，到衝擊軍營的激進行為，從貫穿「佔中」行動的各種「港獨」口號，到《學苑》鼓吹「香港民族，命運自決」，再到「光復行動」暴力狙擊內地旅客及商舖行動，處處可見「港獨」思潮和勢力的影子。而且清楚說明，「港獨」已經不只是言論，而是有組織、有目標的行動。

激濁揚清 弘揚正氣

張德江強調，任何公然鼓吹「香港獨立」、「城邦自決」之類的分裂言行，都違反憲法和基本法，都是不得人心的，也是不能容忍的。香港回歸後，憲法和基本法成為香港的憲制性法律。憲法作為國家的根本法，在包括香港特區在內的中華人民共和國領土範圍內具有最高法律地位和最高法律效力，尤其是憲法關於維護國家主權、統一和領土完整的條文，更明顯地適用於特別行政區。基本法序言指出，設立香港特別行政區，是為了維護國家的統一和領土完整，保持香港的繁榮和穩定。基本法總則第一條明確規定「香港特別行政區是中華人民共和國不可分離的部分」。在香港的中國公民，都必須遵守憲法和基本法維護國家主權、統一和領土完整的規定。憲法和基本法關於維護國家主權、統一和領土完整的條文，就是「一國兩制」醒目的原則紅線。

在「一國兩制」規矩下，香港沒有鼓吹「港獨」的自由，更不允許以「暴力佔中」、「武裝港獨」、「光復行動」等非法暴力方式搞「港獨」。國家安全原則紅線不容「港獨」挑戰和觸碰，中央和特區政府及廣大港人，絕不允許「港獨」危害香港社會穩定和國家主權、安全、發展利益。不能容忍「港獨」蔓延，關係港人根本福祉，社會各界應激濁揚清、弘揚正氣，遏制「港獨」言行在香港蔓延。

「光復」是「港獨」舊酒新瓶

朱家健

清華大學中國法律研究所

本港接連爆發「光復」暴行，有網上群組於上週日發動「上水遊覽」，繼而兵分多路分頭滋擾上水、屯門、沙田和尖沙咀的商戶和遊客，亦有港人「誤中副車」被騷擾。衝突中，有參與者身穿印有「龍獅旗幟」圖案汗衫和手持長棍，亦有人揮動「港英米字旗」。

過去半年，香港已有多個地區發生「光復浩劫」，政客企圖為今年區議會選舉和明年立法會選舉造勢，吸納激進票源，提升全港知名度，卻罔顧香港市民的利益和香港旅遊之都的形象。「光復」為名，鼓吹「港獨」分裂為實。其中，激進政團更屢借網上平台和網上刊物散播所謂「本土」思潮，煽動支持者參與「光復」行動。另一邊廂，《學苑》等學生刊物亦鼓吹「香港民族自決」、「建軍」和「武裝革命」，與主流民意為敵。

「光復浩劫」參與者在過去除了揮動前朝旗幟，更口呼「建國」、「立國」、「自治」等極端口號，他們煽動「港獨」已顯而易見，他們四出滋擾途人，嚇唬婦孺，更要勞師動眾，耗用大量警力配合維持秩序。滋事者戴上口罩不露相，已陷揭竿起義邊緣，舉的是「港英米字旗」，唱的是「港獨」、「自決」等大逆不道口號，警方更在最近制止犯罪活動時搜出自製「辣椒噴劑」和摺刀等攻擊性武器，可見「光復浩劫」的暴力本質倒像「伊斯蘭國」的恐怖手段。「本土光復」根本就是「港獨」的變種，以舊酒新瓶作包裝。

從強闖駐港部隊軍營到「反水貨客」的「光復」衝突，已見「港獨」暴行有升級跡象，「港獨」分子試圖在香港引入台灣式政治抗爭和「快閃」生事。全國人大委員長張德江也開腔批評「港獨論」和「城邦論」。「光復浩劫」破壞力有目共睹，鼓吹「港獨」者借「光復」、「武裝抗爭」，挑戰警方尺度底線，從而準備在全港發起更大規模的衝突甚至「暴力抗爭」。治亂世用重典，擒賊先擒王，香港執法者不能對滋事者縱容，須及時瓦解「港獨」的違法活動，並拘捕起訴鼓吹的滋事者。

從兩方面加強香港青年工作

龍子明 全國政協委員 香港青年交流促進聯會創會主席



龍子明

主管港澳事務的張德江委員長最新涉港講話，指出非法「佔中」行動凸顯了加強香港青年工作的重要性，強調要更加切實關心青少年的成長，努力促進人心回歸。全國政協主席俞正聲的政協工作報告，也強調支持港澳委員通過多種方式加強與港澳青少年溝通交流，開展「進一步加強港澳青少年工作」專題調研。這充分顯示，非法「佔中」行動給香港市民特別是給香港青年國家民族觀念造成的負面影響，引起了中央高度重視。建議從加強國情教育和促進香港和內地青少年交流兩方面，切實關心青少年成長，努力促進新一代人心回歸。

張德江出席港澳地區全國政協委員聯誼會，強調要積極釋放正能量，使廣大港澳同胞更多地了解我們偉大民族的歷史文化，更多地認識我們的國家體制和內地發展建設情況。張德江出席港區全國人大代表團會議，指出非法「佔中」行動給香港造成的負面影響短期內難以消除，特別是凸顯了加強香港青年工作的重要性及緊迫性。

「佔中」顯示青少年教育工作出現問題

經歷非法「佔中」事件後，社會各界深刻認識到「佔中」不但造成民生影響和經濟損失，也顯示本港青少年的教育工作出現問題。香港現在的青年學生都是回歸前後出生的，但他們卻成為非法「佔中」活動的先鋒和主力，這令人深思。本港青少年的教育工作存在兩個不足：一是對國情教育重視不夠，二是對香港和內地青少年的交流重視不夠。這兩方面的不足，更加凸顯了加強香港青年工作的重要性及緊迫性。

清朝文學家龔自珍說：「滅人之國，必先滅其史；墮人之枋，敗人綱紀，必先去其史；絕人之材，涇塞人之教，必先去其史；夷人之祖，必先去其史。」可見歷史的重要性。港英政府過去在香港推行殖民教育，顯示其深諳此理。「事有必至，理有固然」，非法「佔中」行動能煽動大批學生參與，根源在於青年學生對近代史的無知，自然難以產生國家認同。2000年開始，本港取消了中國歷史作為必修課的地位，到2009年課程改革大幅削減選修科目後，中史科竟然無人問津。

歷史教育的缺失，導致新一代因不知歷史而對國家產生誤解甚至抗拒，造成香港青少年的歷史意識斷層，國家意識及認同感愈加薄弱。非法「佔中」對青少年國家民族意識毒害嚴重，說明必須重振國史教育，讓青少年了解國家民族的昨天與今天，以正確的歷史觀看待香港與國家的關係。當局應亡羊補牢，大力推動中國歷史文化和國情教育，恢復中史科的必修科地位。只有讓青年學生在認識歷史、了解歷史的基礎上，培養對國家民族的認同感，才能令他們牢牢地把握與祖國命運連連，成為未來特區建設的棟樑之才。

結合兩地融合推動國情教育

回歸以來，在特區政府支持下，在一些香港資深青年工作者的努力下，香港民間青年團體一直努力不懈地舉辦各類到內地的交流活動，幫助香港青少年認識祖國，提升他們對國家民族的認同感。反對派對兩地青少年交流冠以「愚民」、「洗腦」等負面形容詞，這是反對派一貫煽動港人敵視香港回歸祖國的論調。「佔中」對青少年的國家民族意識的毒害，更加說明未來多兩地青少年交流，加強本港青少年國家民族意識的重要性。

內地青年組織和團體，可與香港特區教育局及香港民間青少年組織和團體合作，組織香港青少年學生到內地參訪交流，感悟近代以來中華民族救亡圖存、發憤圖強的光輝歷程，認識新中國走過的不平凡道路和取得的巨大成就。建議結合兩地融合推動國情教育，擴大為香港學生提供在內地實習機會的「香港大學生暑期內地實習

計劃」，擴展可供香港學生選擇的實習地區和職位，為香港青年在內地就業創業等方面拓展新的發展天地，增強本港青少年對國家和自己前途的信心。

交流活動均應讓學生參與籌組

國家主席習近平提出「中國夢」的執政理念，希望國家富強、民族復興、人民幸福。實現中國夢也是700萬港人的共同理想，香港學生到內地交流認識國情，也有助在中華民族實現「中國夢」的時代潮流中，構築自己的人生夢、事業夢。作為資深青年工作者，在多年來開展兩地青少年交流的工作中，我目睹愈來愈多的香港青少年願意去認識祖國、了解國情，並能作出承擔，攜手為香港和國家的福祉努力，作出貢獻。

香港學生在參加交流活動時不應只做參加者，所有活動均應讓學生參與籌組，從而培養他們的責任感及歸屬感。本人於2008年便開始推動成立了「香港青年交流之友」組織，邀請曾參加本會舉辦之交流活動的學生加入，其後本會所舉辦之所有活動，均由交流之友成員負責，因為他們才知道朋輩之所想所學。自此，我們發現讓學生參與籌組活動後有很大的改變，以往學生只是作為一個參加者，不論活動辦得好，行程內容多豐富，他們也總會有批評，總會為活動打分數。但現在青年作為一個策劃者，活動完結後是等我們給予他們掌聲，期望我們對他們的籌組作肯定。一樣的活動，不同的效果。幾年來，交流之友已培養出一批又一批的學生領袖，我們接受由學生籌組的活動不會完美，但我們高興看到學生的成長。

國情教育始終是學校為主體，與學生最密切的便是老師，但老師對國家及國情教育的認識是否足夠呢？建議應有足夠的費用資助老師免費參加交流活動，每團老師的比例越多越好，鼓勵更多老師參與。



龍子明

曾淵滄 博士

揭穿「港獨」偽裝 嚴懲違法行動

全國人大委員長張德江日前在北京會見港區人大代表時，很直接地當地指出，任何公然鼓吹「香港獨立」、「城邦自決」之類的分裂言行都是不得人心的，也是不能容忍的。

過去香港長期存在「港獨」的思想與聲音，也有反「港獨」的聲音。基本上，多數「港獨」的推動者心中有數，知道「港獨」是不得人心的，因此紛紛把「港獨」包裝成各種各樣的「理論」，如「本土」運動、「城邦」論……躲在這些偽裝之下，一方面否認自己在搞「港獨」，另一方面則不斷地以行動來離間兩地關係，挑起事端，鼓吹不承認自己是中國人的言論，還利用社會對水貨客的爭論，把「反水貨運動」變成「反內地人」、「反自由行的「港獨」行動。燎原之火都是始於星星之火。目前，這批積極搞「港獨」運動者人數不多，因

此，許多有識之士掉以輕心，更有人被「反水貨客」與「反自由行的」概念混淆，分辨不出暗藏其中的「港獨」禍心。因此，張德江委員長的談話是中央政府一個強有力的表態及喚醒，提醒香港人要留意「港獨」思想的沉渣泛起。不論「港獨」以什麼形式包裝，不論他們自稱「本土」派或「城邦」派或「驅蝗」運動或其他名稱，這批人的本質就是「港獨」的提倡者，不能被輕易蒙蔽。

的確，部分水貨客的所作所為確實引起當區居民不便，但是，政策性問題只能通過調整政策的方式得到解決，無論「光復元朗」、「光復上水」，還是「光復屯門」的行動，都是亂港倒來的違法行為，更不得人心，這一小撮人特意以極端的行為來吸引傳媒的報道，企圖製造民意，挑起香港人對內地人對立。過去，「港獨」激進分子跑到廣

東道的名店鬧事，目的就是利用某些香港人的「仇富」心理，製造衝突、仇恨。

雖然香港言論自由，但「港獨」的聲音不能肆意蔓延，有識之士應該發聲，反對「港獨」，揭穿躲在包裝之下的「港獨」聲音，「港獨」分子如果以極端行動搞事，警方也應該依法處理，絕不該容忍。

這是一場漫長的思想戰爭。「港獨」思想已在香港滋長，香港愛國愛港的社團是應該發揮輿論領導的責任，好好地組織反「港獨」的各項行動，讓廣大的香港市民認清楚「港獨」的真面目及禍害之處。



曾淵滄